

江西省 2019 年中等学校招生考试

语文模拟卷(四)

说明:1. 全卷满分 120 分,考试时间为 150 分钟。

2. 请将答案写在答题卷上,否则不给分。

学号

姓名

班级

学校

答

请

内

线

封

一、语言知识及其运用(每小题 2 分,共 10 分)

1. 下列字形和加点字注音全部正确的一项是()
- A. 瞠视(chēn) 斑澜 惟妙惟肖(xiāo) 沥尽心血
B. 峰峦(luán) 玄虚 别具匠心(xiàng) 因地治宜
C. 星宿(xiù) 眷念 迥乎不同(jiǒng) 繁花嫩叶
D. 寒噤(jīn) 屏障 风雪载途(zài) 不屑置辨
2. 下列句子加点词语使用错误的一项是()
- A. 人生就像一首耐人寻味的歌,有低潮部分,也有高潮部分。
B. 运动时间并非多多益善,每次运动的最佳时长为 45~60 分钟。
C. 何大学问每趟赶马回来,最大的盼头就是享受天伦之乐。
D. 无论是高深莫测的星空,还是不值一提的灰尘,都是大自然巧夺天工的艺术品。
3. 下列句子没有语病的一项是()
- A. 中国企业在参与全球竞争的过程中,主动了解和遵守知识产权规则。
B. 一切都要为构成完美的图画而存在,决不容许有欠美伤美。
C. 新中国成立以后,很多老字号得到迅速发展,质量不断增加。
D. 儒家“和为贵”的思想,即使是在两千多年以前,还是现在,都有积极的意义。
4. 下列句子组成语段顺序排列正确的一项是()
- ①前段时间,屡见报端的冰冻万年猛犸象通过克隆有望复活的消息,让科学爱好者兴奋不已。
②这无疑给人们当头泼了一瓢冷水。
③然而,英国科学家发现,琥珀化石中存在 DNA 的可能性极小。
④在电影《侏罗纪公园》中,科学家通过提取保存在琥珀里的 1.3 亿年前的昆虫体内的 DNA,创造出了多种恐龙。
⑤这似乎意味着克隆恐龙也只是时间的问题。
- A. ①④⑤③② B. ①⑤③②④ C. ④①⑤③② D. ④③②①⑤
5. 根据语境,依次填入下面语段横线处最恰当的一项是()
- 在书籍里我们知道了天地间有很多奥秘,且还有更多的奥秘不曾被人揭示,_____。
在书籍里我们看到了时间无休无止地流淌,就不敢浪费光阴、浑浑噩噩。你想美好吗?就去读书吧!不需要花费很多的金钱,但要花费很多的时间。坚持下去,持之以恒,_____。
你的神采就会比任何美丽色彩的涂抹都更加光艳夺目。
- A. 怎敢用目空一切的眼神睥睨天下?
智慧就会像甘甜的泉水潺潺流淌,滋润你的人生。
B. 读书让你不敢用目空一切的眼神睥睨天下。
优美就会像五月的花环某一天飘然而至,簇拥你颈间。

- C. 就不敢用目空一切的眼神睥睨天下。
 智慧就会像甘甜的泉水潺潺流淌，滋润你的人生。
- D. 就不敢用目空一切的眼神睥睨天下。
 优美就会像五月的花环某一天飘然而至，簇拥你颈间。

二、古诗文阅读与积累(24分)

(一) 阅读下面这首诗,完成第6~7题。(每小题2分,共4分)

登柳州城楼寄漳汀封连四州刺史^①

[唐]柳宗元

城上高楼接大荒^②,海天愁思正茫茫。
 惊风乱飐^③芙蓉水,密雨斜侵薜荔^④墙。
 岭树重遮千里目,江流曲似九回肠。
 共来百越^⑤文身^⑥地,犹自音书滞一乡。

【注释】①漳汀封连四州刺史:指和诗人一样因参加王叔文领导的永贞革新运动被贬的漳州刺史韩泰、汀州刺史韩晔、封州刺史陈谏、连州刺史刘禹锡。而诗人此时被贬为柳州刺史。②大荒:广阔、旷远的荒野。③飐(zhǎn):风吹动。④薜荔(bì lì):一种攀附墙壁生长的蔓生植物。⑤百越:即百粤,泛指五岭以南的少数民族。⑥文身:身上文刺花绣,古代有些民族有此习俗。

6. 下列对诗歌的内容理解不正确的一项是()
- A. 首联写诗人登上柳州城楼见到一片荒野之景,兴起茫茫愁思。
- B. 颔联描绘了一幅荷花池上轻风吹拂令人惊喜、薜荔墙密雨斜织惹人怜爱的景象。
- C. 颈联继续写景:群山起伏,树林茂密,遮住了视线;江流绵延,千回百转,没有尽头。
- D. 尾联除了表现关怀好友处境望而不见的惆怅之外,还体现了互通音讯之难。
7. 下列对诗歌的赏析不正确的一项是()
- A. “愁思”堪称“诗眼”,直接奠定了全诗的抒情基调。
- B. 全诗写景由远及近,准确地渲染了柳州城周边荒凉的景象。
- C. 颔联两句具有比兴的意味,“芙蓉”“薜荔”比喻人格的高洁芳馨,“惊风”“密雨”比喻当权弄政的小人。
- D. “共来”一句,既与“大荒”照应,又统摄题中的“柳州”与“漳汀封连四州”。

(二) 阅读下面的文言文,完成第8~11题。(12分)

(王守仁)行至丰城而宁王宸濠^①反,知县顾佖以告。守仁急趋吉安,与伍文定征调兵食,治器械舟楫,传檄^②暴宸濠罪,俾守令各率吏士勤王。都御史王懋中,编修邹守益,副使罗循、罗钦德,郎中曾直,御史张鳌山、周鲁,评事罗侨,同知郭祥鹏,进士郭持平,降谪驿丞王思、李中,咸^③赴守仁军。七月壬辰朔,(宁王)留宜春王拱櫓居守,而劫其众六万人,袭下九江、南康,出大江,薄安庆。

守仁闻南昌兵少则大喜,趋樟树镇。或请救安庆,守仁曰:“不然。今九江、南康已为贼守,我越南昌与相持江上,二郡兵绝我后,是腹背受敌也。不如直捣南昌。贼精锐悉出,守备虚。我军新集气锐,攻必破。贼闻南昌破,必解围自救。逆击之湖中^④,蔑不^⑤胜矣。”众曰“善”。己酉次丰城,以文定为前锋,选遣奉新知县刘守绪袭其伏兵。庚戌夜半,文定兵抵广润门,守兵骇散。

(节选自《明史·王守仁传》,有删节)

【注释】①宁王宸濠:指明武宗时期的宁王朱宸濠。其封地在今江西南昌,后起兵谋反,被王守仁、伍文定等人平定。②传檄:传布檄文。檄文是古代的一种官方文书,用于晓谕、征召、声讨。此处特指声讨的文告。③湖中:指鄱阳湖中。④蔑不:无不。

8. 对下列句子朗读节奏的划分不正确的一项是() (2分)

- A. 知县顾佖/以告
- B. 僥守令各/率吏士勤王
- C. 今/九江、南康已为贼守
- D. 必/解围自救

9. 解释文中加点的词。(3分)

- (1)咸()
- (2)薄()
- (3)次()

10. 翻译文中画线句子。(4分)

(1) 守仁闻南昌兵少则大喜，趋樟树镇。

(2) 贼精锐悉出，守备虚。我军新集气锐，攻必破。

11. 请简要评价王守仁在平定宁王叛乱时的表现。(3分)

(三) 古诗文积累。(8分)

12. 填补下列句子的空缺处。(每空1分)

- (1) 出门东向看，_____。
- (2) _____，寒光照铁衣。
- (3) 我欲乘风归去，_____，高处不胜寒。
- (4) 前不见古人，_____。
- (5) _____，晓驾炭车辗冰辙。
- (6) _____，猿鸣三声泪沾裳。
- (7) 万钟则不辩礼义而受之，_____！
- (8) 几处早莺争暖树，_____。

三、现代文阅读(30分)

(一) 阅读下面文章，完成第13~16题。(16分)

野 鸭 洲

周天红

①早些时候，野鸭洲是有野鸭出入的，要不，怎么会叫这个名字呢。

②野鸭洲就在村子西边。两条小溪从两条不同的深山沟谷中顺山顺水一路流出，在村子口西边拐了两道弯交汇在一起。那两溪相拥的地方经年流水带来的泥土堆积，逐渐就成了一个不大不小的泥滩洲。那地方好呀，土壤肥沃，水质好，有鱼有虾，当然是野鸭、水鸟、野鸡、野兔等野生动物出没的好场所。那里的水草更是丰美，大多是黄竹草。黄竹草高呀，一人多深，常年青枝绿叶，要是人走进去，随便找个角落躲着，找半天都找不见人影，确实是躲猫猫的好地方。野鸭、野鸡、野兔躲在里面就更不用说了，放心地做窝、生蛋、产崽、供养小东西，安全得很。要是有人起了歪心眼儿，想打个猎摸个鸟蛋什么的，你可要穿进黄竹草林子，把眼睛擦得透亮才行，否则，那些野物即使在你眼皮子底下，你也不一定能找得着，这是个技术活儿。

③野鸭洲那地方好呀，小溪里的鱼儿多的是。顺着两条小溪围着的野鸭洲两侧分别有一个回水沱，那里水深且清，水质好，鲫鱼、鲤鱼、草鱼、小虾、小蚌都有。要是闲了或嘴馋了，扛着一根钓鱼竿，提着一个小水桶，挖几条蚯蚓，不出一个小时，桶里的鱼就可下锅了。那鱼质量好，随便从坛里缸里抓一把泡豇豆、泡辣椒或泡酸菜，放点盐味精葱姜蒜，起了锅，就是待客最好的味道了。客人吃着鱼，离开了好些时候，一想起村子，就想起野鸭洲以及那里的鱼的味道。

道，直夸口，“你们野鸭洲人好，那里的鱼味道更好”。野鸭洲就出了名。二三十里地界，说到野鸭洲，没有记不起的。

④野鸭洲也有不好的时候。有一年，那是大干快上的年月，有人突发奇想，要在野鸭洲上搞“丰产试验田”。那家伙，把野鸭洲上的黄竹草整个一锅端了，头子根子都拔了个干净，挖成了几块大田。那地方的土质确实不错，稻子又粗又壮又大穗。眼看就要大丰收了，可祸事也来了。一夜，月黑风高，一场大雨，山洪猛涨。那山洪从两条山谷里冲出，直接冲进村子，半个村子都没了。幸亏村干部得力，组织群众撤离及时。人没伤着，牲口就遭了殃了，损失了一大半。那些“丰产试验田”呢，全被泥沙石头填得满满的，一点稻谷的影子都看不到。洪水过后，村里人才清醒过来。那野鸭洲，是村里的救命之地。特别是那里长着的高高的黄竹草，不但是野生动物的家园，还是村里人防洪挡沙的隔离带。动不得呀，动不得，村里人逢人就讲野鸭洲的好。后来，再没人打野鸭洲的主意了。

⑤野鸭洲多好呀，茂盛的水草，清清的河水，活蹦乱跳的鱼儿虾子，多有生命力的一块宝地。春天来临，风吹绿浪，一洲波动，偶尔有水鸟飞出，多有生机。夏天热浪滚滚，躲进草林子里，凉快极了，对着天空躺着或侧身，看看鸟儿飞舞鱼儿游动，偶尔有花蝴蝶或红蜻蜓飞来飞去，心情大好。秋天里，鱼儿虾蚌肥美的时节，撸起裤子下到小溪里，手里捉着鱼虾跳动的感觉，全身都是快意。冬天有雪花飘落，有阳光的早晨，草叶上凝结了冰珠子挂着，亮光闪闪，那是大自然的精灵。野鸭洲四季有景，都是村子的好去处。只是遗憾，自从那场洪水冲洗之后，再没有野鸭的身影了。一个地方，破坏容易，要恢复到原样，可就难了。

⑥没有了野鸭，野鸭洲还叫野鸭洲。村里人仍然像保护自己的眼睛一样保护着野鸭洲。那里的黄竹草，砍倒了，扛回家，切成小段或是晒干，要么是喂牲口的好饲料，要么是烧锅煮饭的好材料。早些年，村里人住草房时，那可是盖房屋的好东西，比稻草耐久。盖着房屋，五六十年不用翻盖都不会烂了漏雨。虽然这样，村里人还是很少去野鸭洲砍黄竹草的，大概是吃了那次洪水的大亏，心里虚着，怕遭报应。

⑦野鸭洲于我，那更是有着深刻的记忆。小时候，在家里犯了错，怕挨大人打，就躲进野鸭洲那草林子里，等着大人的气儿消了才出来，那是一个多好的避风港呀。放下书包，和几个小伙伴在草林子里玩躲猫猫，半天都找不着人。还有那里的鱼儿，是父亲用来改善一家人伙食的好东西。家里穷，没钱在场镇上买肉，可是下小溪回水沱里摸鱼，煮着酸菜汤吃，那也是极好的美味。记得姐姐小时候不爱吃饭，身体瘦得像一根藤一样，上学都要人背着去。父亲天下小溪捉鱼回家煮酸菜汤让姐姐喝，那真是好东西，既开了姐姐的胃口，又补了身体。没过半年，姐姐的身体就好了，一个人能走着去场镇上读书了。

⑧偶尔走在城市的街道，注意到那些绿草飞花，心里总不是滋味。我知道，那些都是从某某地方的大棚里种植移栽来的，缺少了些自然培养的色调。虽然轮番换着栽培，大有四季如春的模样，可是那些都是“假”的。总想起野鸭洲，那些水鸟与游鱼，那些草林子与小溪，那些躲猫猫的身影。儿时的玩伴早已远去他乡，村子里空空的。野鸭洲仍然保存着那些，仍然有旺盛的生命力。

⑨人啊，有些东西长在那里，却像种在心里一样，无法抹去，一辈子的记忆。

⑩野鸭洲，一水之洲，总会让人想起。

(选自《文苑·经典美文》2019年第3期)

13. 野鸭洲对于村子、村民和“我”一家来说，有哪些“好”？通读全文，概括作答。(5分)

(1)对于村子、村民来说，野鸭洲好在：_____ (3分)

(2)对于“我”一家来说，野鸭洲好在：_____ (2分)

14. 请分析第⑤段在写景上的特点。(4分)

15. 第⑨段说：“人啊，有些东西长在那里，却像种在心里一样，无法抹去，一辈子的记忆。”结合全文，谈谈你对这句话的理解。（3分）

16. 除了深情的回忆，本文还抒发了作者哪些惆怅的情怀？（4分）

（二）阅读下面文章，完成第17~20题。（14分）

讲真话需要勇气吗？

张勇

①从心理学看，人们喜欢悦耳的话，闻之愉悦，反之烦躁。

②季羡林先生曾说：“我是假话全不说，真话不全说。”他光明磊落，不讲半句假话，但说“真话”也要看对象、环境与时机——因为真话难听，很多人不愿听、不想听、听不进去。

③清朝有本《南吴旧话录》，说明代隆庆年间进士冯时可娶了小妾，养着只鹦鹉，丫鬟们拍马屁，教鹦鹉喊小妾“夫人”，小妾心花怒放，吩咐下人精心喂养。冯时可却颇为不安，按当时的法规，妻妾错位要判刑坐牢。冯随之训练鹦鹉改口，改称“姨娘”一类。小妾耿耿于怀，在一个落雪的寒冬之日，把鹦鹉挂在庭院里，看着它活活冻死，方解心头之恨。“夫人”本是不实之言，“姨娘”才是如实反映。可是小妾听假话时芳心大悦，听了真话怒不可遏。冯时可感慨道：“直如弦，死道边^①”，人固如是，鸟也难免。

④有人只听假话，也有人要听真话。

⑤战国时代，齐威王为听真话，曾颁布命令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”结果齐国大治。三国时期，曹操之子曹植认为：“夫街谈巷议，必有可采；击辕之歌^②，有应风雅；匹夫之思，未易轻弃也。”

⑥但要听真话的，未必就能如愿，因为真话不好讲，讲真话也是一门艺术。

⑦据冯友兰晚年回忆，抗日战争时期他在西南联大，每年总要去重庆一两次，每次都会接到蒋介石的家宴请帖。宴会二十余人，座中客都有名头，来自各个城市。蒋介石会问：“你们那里现在怎么样？”如果回答说有些问题，他就会继续追问。

⑧冯友兰说：“经过几次这样的场面，我发现一条规律，善于做官的人，如果蒋介石问他所辖之地的情况，总是说很好。这是一个最简单、最容易、最保险的回答。说一个‘好’字就过去了。假使回答说有问题，甚至还要说有什么问题，要对那些问题作一种分析或请示，那就麻烦了。不但解决不了问题，可能还要受到斥责……大小官员都不得不用官僚主义的一个妙诀，就是所谓的‘瞒上不瞒下’。瞒来瞒去，就只瞒着掌握最高权力的那一个人。等到那一个人也觉得他是被瞒了的时候，事情已经糟到极点，无可挽回了。”

⑨李克强总理在云南鲁甸地震中龙头山镇考察灾情时，遇见了在受灾现场奔波二十个小时没睡过觉的县长张雁。总理问她：“救灾有什么困难？”张雁据实汇报：“现在物资缺乏，缺水短粮，食品和饮用水不够发放。因道路受阻，帐篷运不进来，还有很多受灾群众住不上帐篷。”在随后召开的救灾现场协调会上，李克强总理三次表扬张雁，鼓励她这种敢讲真话的精神。为什么三次表扬张雁？我想他或许还听到过不实的汇报。

⑩孔子在《论语·学而》中说：“巧言令色，鲜矣仁！”一个假话连篇的人，谈何仁义道德。某些靠说假话攫取权力的人，尝到了“甜头”，以后的假话就可能一发而不可收。他们对说真话、办实事的人，也会实施“劣币驱逐良币”，让更多人陷入不敢说真话的困境。

⑪如何让讲真话者“免于恐惧”，知无不言、言无不尽、言者无罪、闻者足戒？

⑫“听其言必责其用，观其行必求其功。”在一个进步的社会里，讲真话应该不需要勇气，而只是为人基本的道德底线。但，真正做到这一点，又何其困难？这太值得深思了。

(选自《杂文选刊》)

【注】①直如弦，死道边：出自《后汉书》，大意是说，性格如弓弦般正直的人，最后不免沦落天涯，曝尸路旁。②击辕之歌：指劳动人民创作并演唱的歌曲。

17. 本文的中心论点是什么？(2分)

18. 从全文看来，为什么讲真话需要勇气？(4分)

19. 分析下面两个句子在语言表达上的严谨性，回答括号中的问题。(4分)

(1) 因为真话难听，很多人不愿听、不想听、听不进去。（“很多人”能否换成“人们”？说明理由）
(2分)

(2) 我想他或许还听到过不实的汇报。（“或许”能否删掉？说明理由）(2分)

20. 本文主要采用了举例论证和道理论证。对此，请各举一处并分析其作用。(4分)

四、综合性学习与写作(56分)

(一) 综合性学习(6分)

21. 2019年3月30日，四川省凉山州木里藏族自治县境内发生森林火灾。31日下午，在扑火行动中，受瞬间风力风向突变影响，突发林火爆燃，30名扑火队员牺牲，全国人民为之哀悼。班级开展“向勇士致敬”综合性学习活动，请你完成下列任务。

(1) 下面是某网友拟写的一副悼念救火烈士的挽联的上联，请你补全下联。(2分)

上联：捐躯献身，浩气长留寰宇

下联：_____

(2) 在古今中外的名著中，也有不少像凉山救火英烈一样视死如归的勇士。试举出具体名著中的具体人物，并简述其相关事迹。(4分)

(二) 写作(50分)

22. 又到春风起，江水绿如蓝；又到夏雨来，蝉鸣更清幽；又到秋叶落，金黄满大地；又到冬雪飘，童话般世界……四季在不断的轮回中，给人们呈现种种美丽的景象。不只是自然，人生有时也会重返到同样的情境中，这一次，你又会怎样抉择？又会赋予生命怎样的色彩？

请你以“又到_____时”为题写一篇文章。

要求：(1) 文体自选(诗歌除外)；(2) 不少于600字；(3) 文中不得出现真实的人名、校名、地名。